

国务院《国民旅游休闲纲要(2013-2020年)》提出,各地可探索安排中小学放春假或秋假;教育部、省教育厅尚未出台有关通知

我市暂不推行中小学放春、秋假

□见习记者 张锐鑫

近日,国务院发布《国民旅游休闲纲要(2013-2020年)》(以下简称《纲要》),提出地方政府可探索安排中小学放春假或秋假,引起市民关注。记者日前走访市教育局获悉,目前我市中小学暂不考虑放春假或秋假。

《纲要》提出,在放假时间总量不变的情况下,可探索安排中小学放春假或秋假。也就是说,如果实行春、秋假,学生将有4个假期,但原有的寒、暑假时

间将缩短。此外,《纲要》还提出稳步推进公共博物馆、纪念馆和爱国主义教育示范基地免费开放,逐步推行中小学生学习研学旅行。

市教育局相关负责人称,如果推行春、秋假,学生的学习时间和进度将受到影响,教师的教学计划也要作相应调整。因此,假期调整是一个比较复杂的问题,放假时间和假期长度都需要研究,要广泛听取学生、家长、学校的建议。目前,教育部、省教育厅尚未出台有关通知,我市暂不推行春、秋假的计划。

以往,我市曾有类似春、秋假的“农忙假”,即学校在农忙的春耕、秋收时放假,让学生及教师帮助家人劳动,该假期制度只在农村地区推行。然而,近几年随着农业机械化程度的提高,农忙时期劳动力需求下降,再加上教师专业化程度提高,“农忙假”已不再实行。

对于增设春、秋假期,不少学生十分欢迎。在东方二小就读的二年级学生小赵,十分赞成增设春、秋假。她希望能利用假期多和家人出门旅游。

然而,不少家长对增设春、秋假则表

示出担忧。家住涧西区的赵女士称,一是担心孩子在家无人照看;二是寒、暑假长度缩短后,孩子可能需要在最寒冷和最热的时候上学,她担心孩子吃不消。

洛阳理工学院附中教务处主任管宙表示,如果设立春、秋假,寒、暑假长度缩短,将更有利于孩子劳逸结合。“寒、暑假长度短了,可减少孩子过于放纵、假期后期难以收心的情况出现。平时期中考试过后,学生可利用春、秋假放松一下,参加社会实践活动,也有利于释放压力。”他说。

一个土生土长的洛阳老城人,希望用手中的笔“带领”大家了解老城 《老洛阳》:一名“老城守望者”的深情凝眸



□记者 丁立文/图

一个老城人,该用什么样的方式表达对老城的真挚感情?市民李健虎的回答是——出书。

30多年来,李健虎走访了老城数以千计的老人,跑遍了老城的大街小巷,甚至选择提前内退,专职研究老城文化。他几十万字的手稿,已于近期付梓出版,书的系列名称就叫《老洛阳》。



拿着自己的两本著作,李健虎非常开心

到一起,求证一段段史实。

为采写老城的青楼旧史,他曾去采访一名85岁的老人。这名老人一开始不愿意说,李健虎便在人家门前蹲了15天。当时正值盛夏,李健虎受的罪可想而知。但正是这种诚意打动了那位老人,《青楼尘缘》一文也因此多出不少感人细节。

愿当“守望者”,带大家了解老城

已出版的两本书给李健虎带来了声誉,有人为此称李健虎是研究老城的专家。对此,李健虎并不接受,只愿用“老城守望者”来诠释他这个人。

在李建虎看来,最快乐的事不是出书,而是带人游老城。2008年6月,李健虎开始做一名义务讲解员,带网友游老城。他说,最多时能跟一二百人,有很多七八十岁的老人也在他身后跟着。现在,很多大学生也加入进来,每当这时,他就特别激动,觉得自己所做的一切很值。

“带大家游老城和出书一样,都是为了让大家更好地了解老城。”李健虎说,他正准备着手《老洛阳》系列的第三本书——《老洛阳·街巷印记》,重点写老城的人物。

休息日的“采访”,“攒”成了两本书

这次出版的《老洛阳》系列书籍共有两本,由河南人民出版社出版。其中,《老洛阳·古址遗迹》重在考证老城的历史遗迹和文物,《老洛阳·旧城轶事》则追溯那些正在消失的事件、人物记闻、风俗等。

提起这两本书,李健虎说,他原来住在老城区东大街,20世纪70年代到涧西一家设计院上班后,每到休息日时总喜欢往老城跑。慢慢地,他发现老城

的寻常巷陌中其实藏着很多有趣的故事,于是便生出了一个念头——用手中的笔将这些事情记录下来。

于是,每到周末,一些住在老城老巷子里的居民总会看到这一幕——一名中年男子背着一个小黑包,外带一瓶水,挨家挨户地询问一些关于老城历史的问题。

在网上,李健虎为自己起了个网名“亚修”,在论坛里发帖子、问问题。这些帖子和问题,自然也离不开老城。

就这样,30多年下来,李健虎记录下了数十万字的书稿。在社会各界

的帮助下,今年年初,他的出书之梦最终成真。

一条街的名字,他能问上一二十人

“遇到一个线索,没有一二十人证实,我就不落笔。”李健虎的认真,近乎偏执。在他看来,有时候偏执才能成事。

仅老城一些街道的名字是怎么来的,他就问过很多人。他打听谁是老城的老门老户,通过老门老户的老人又找到其他老人,再想办法把相关的老人叫

包容开放 创业创新 实干争先 负重奋进

洛阳市文明办 洛阳市创建办 洛阳日报报业集团